

Герой Советского Союза Николай Пантелеевич Кабак // Достоин звания Героя : красноярцы — Герои Советского Союза / Красноярский краевой краеведческий музей. - Красноярск : Красноярское книжное издательство, 1975. - С. 99-100.

ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА НИКОЛАЙ ПАНТЕЛЕЕВИЧ КАБАК



Родился в 1902 году в селе Н.-Полтавка Ермаковского района. Занимался охотой. В 1937 году принимал участие в боях у озера Хасан, а в 1939-1940 годах — в войне с белофиннами. В 1941 году был призван в ряды Советской Армии.

2 октября 1943 года командир отделения 104-го отдельного гвардейского саперного батальона 89-й гвардейской ордена Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии гвардии сержант Кабак под сильным ружейно-пулеметным и минометным огнем противника переправлял на правый берег Днепра в районе села Коноплянка технику, боеприпасы и бойцов. Лодка, на которой он был командиром, груженная 76-миллиметровой пушкой, боеприпасами и расчетом была повреждена, потеряла управляемость и начала тонуть.

Н. П. Кабак спрыгнул в воду, потащил ее к берегу. Немцы открыли по десанникам бешеный огонь из пулеметов и автоматов. Но Н. П. Кабак под огнем врага по шею в воде вывел лодку из-под обстрела и доставил в расположение своих частей.

3 октября 1943 года Н. П. Кабак, услышав стоны раненых, причалил лодку к берегу и в непосредственной близости от противника перенес на себе, уложил в лодку и переправил на левый берег Днепра 23 тяжелораненых бойцов и офицеров с их оружием. За шесть ночей Н. П. Кабак переправил через Днепр пять пушек, двадцать минометов, девять станковых пулеметов и более батальона пехоты.

Из копии наградного листа.
Описание подвига от 19 октября 1943 года.

Ягодинский, Е. Кабак Николай Пантелеевич / Е. Ягодинский // Наши отважные земляки (Красноярцы — Герои Советского Союза). - Красноярск : Красноярское книжное издательство, 1990. - С. 143-144.

КАБАК Николай Пантелеевич

Родился 3 мая 1904 г. в селе Новополтавка Ермаковского района Красноярского края. Из крестьян. Русский. Член КПСС с 1943 года. Окончил четыре класса сельской школы, работал лесообъездчиком, начальником лесоучастка, заготовителем Ермаковского райпотребсоюза.

С 1938 г. служил в Красной Армии. Участник боев у озера Хасан и советско-финляндской войны 1939-1940 гг. В октябре 1941 года вновь призван в армию и направлен на фронт. Гвардии сержант, командир отделения 104-го гвардейского отдельного саперного батальона 89-й гвардейской стрелковой дивизии (37-я армия, Степной фронт). Отличился в начале октября 1943 г. при форсировании Днепра в районе хутора Коно-

паянка (Кременчугский р-н, Полтавской обл.).

Звание Героя Советского Союза присвоено Указом Президума Верховного Совета СССР от 20 декабря 1943 года. Участник советско-японской войны 1945 г.

В 1945 г. демобилизован. Работал председателем Нижнесуэтуцкого сельсовета Ермаковского района, рабочим на Кызыльском эксплуатационном участке Енисейского речного пароходства. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, медалями. В июне 1979 года умер. Похоронен в г. Кызыле Тувинской АССР.

27 сентября 1943 года передовые отряды Степного фронта (с 20 октября он стал называться Вторым Украинским) вышли к Днепру южнее Кременчуга и с ходу форсировали реку. Это было неожиданным для врага. Подтянув танки, артиллерию и минометы, противник обрушил мощный огонь на захваченные нашими войсками плацдармы и по переправляющимся подразделениям.

Часть переправочных средств была выведена из строя, разгорелись жестокие бои. Атаки наших подразделений сменялись контратаками противника, который в течение двух недель всеми силами старался ликвидировать плацдарм.

Самоотверженно действовали в те дни саперы, обеспечивая переправу на западный берег подразделений, техники и боеприпасов. Много рейсов через реку совершил на лодке со своим отделением сержант Николай Кабак.

Второго октября, когда бойцы отделения на большой резиновой лодке переправляли на противоположный берег 76-миллиметровую пушку и боеприпасы, лодка получила несколько пробоин и начала заполняться водой, тонуть. Недалеко был берег, где наши пехотинцы отражали атаки врага. Перевозившие орудие саперы прыгнули в воду и стали подталкивать лодку к берегу. Однако течением ее снесло к участку, занятому врагом. Гитлеровцы открыли по лодке огонь из пулеметов и автоматов. Но бойцы под руководством сержанта Кабака, находясь по шею в воде, сумели вывести лодку из-под обстрела. Наши пехотинцы получили существенное подкрепление — пушку и несколько ящиков снарядов к ней.

На следующий день, доставив очередной груз на плацдарм, саперы отделения Николая Кабака своими силами перенесли в лодку более двадцати раненых бойцов, переправили их на левый берег.

Бывший заместитель командира саперного батальона Герой Советского Союза гвардии капитан В. М. Астафьев, вспоминая о днях форсирования Днепра, писал: «Расчет сержанта Николая Кабака одним из первых повел свою лодку на правый берег реки. В дальнейшем лодка сержанта Кабака оборачивалась быстрее других». Всего на своей лодке Николай Кабак переправил через Днепр за шесть ночей пять пушек, двадцать минометов, девять станковых пулеметов и более батальона пехоты.

Е. Ягодинский